



十五运来啦

“体育+文旅+农业”融合模式惊艳亮相

十五运会群体赛茂名鸣锣开战 广东队包揽首日全部两枚金牌

一日双金,广东队犀利!

5月8日,第十五届全国运动会群众赛事活动拉开大幕,在定向决赛首日的较量中,广东队包揽了全部两枚金牌。首先,由唐建达、唐潇、李卓业、陈鑫(替补)组成的广东男子定向接力队,以1小时43分19秒折桂,帮助广东代表团摘得十五运会群众赛事活动的首金。随后,由陈淑娜、叶琦、郑嘉怡、曹丹萍(替补)组成的广东女子定向接力队以2小时24分29秒登顶。

■新快报特派茂名记者 高京



■广东男队摘得首金。
左一为唐建达,中间为
李卓业,右一为唐潇。
主办方供图

定向首次纳入全运群众赛事序列

自2017年第十三届天津全运会开始,全运会增加了群众赛事活动项目。本届全运会是定向运动首次纳入全运会群众赛事序列,无线电测向运动时隔32年重返全运会舞台,对项目的发展具有里程碑意义,更为全运会增添了活力。

据记者了解,本次赛事以“山海为赛场,好心迎宾客”为主题,设定向运动男女团体、接力赛及无线电测向团体赛等六大赛项,共计产生6枚群众赛事活动金牌。

5月8日至11日,来自23个省、自治区、直辖市及香港、澳门特别行政区的38支代表队432人在茂名市高州、化州、茂名新城及电白4个县区的8片场地展开激烈角逐,其中参加无线电测向项目的代表队17支,参加定向项目的代表队21支。

4天的比赛,选手们共赴山海田园之约,在诗画般的荔枝林海中,选手们将穿越千年荔园的馥郁芬芳,感受乡村振兴与体育精神的深情对话;于山海交融的生态画卷间,奔跑在红树林与滨海湿地的天然氧吧,体验自然与竞技的和谐共生;穿行古今交织的活力新城,在现代都市与非遗村落中完成智慧与体能的双重挑战。

“广州仔”李卓业功不可没

为了参加本次比赛,广东男子定向接力队进行了艰苦的备战,队伍每个月都会进行一到两周的集训。

早上9点,随着裁判员发令枪响,运动员从乡村振兴示范地——高州根子柏桥村出发,冲向荔乡山海。上午的时候,茂名的气温超过30摄氏度,这对于运动员提出了很大的考验,有大汗淋漓的选手形容,好像在参加游泳比赛。

作为队伍的第三棒,“广州仔”李卓业承担着队伍决胜的重要责任。毕业于肇庆学院体育教育专业的他,目前任职于广州市花都区第一中学,是学校的一名体育老师,同时兼任学校定向队教练。



■广东女队夺冠,左一为叶琦,中间为郑嘉怡、右一为陈淑娜。主办方供图。

2010年,李卓业在高中阶段首次接触定向运动项目,2014年正式开始定向生涯。2019年李卓业入选中国国家定向队,代表国家队参加2019挪威世锦赛,并在中距离项目上进入决赛,实现该项目上的历史性突破。

李卓业表示,自己从小在村落里长大,对村落地形比较熟悉,此前经常参加广东省的定向赛事——南粤古驿道大赛,积累了丰富的经验。

“从我练习定向到现在也有十多个年头了,项目是第一次进入全运会,我们又拿到了首金,感觉非常有意义,就像做了一场梦一样,感谢茂名这个福地,此前从来没有想过有朝一日登上全运会冠军的领奖台。”

作为花都一中的一名体育老师,李卓业除了日常的教学之外,还兼任学校定向队教练。“定向这个项目是我偶然接触到的,然后就是深爱其中。如今我也想把我的热爱传递给我的学生,期待更多选手能够冲出去,让更多我们中国的青少年能够走出国门,代表中国征战世界大赛。”李卓业说。

有趣的是,广东队第二棒选手唐潇

还是一名正在读研二的学生,本次比赛前刚刚忙完自己的开题报告。唐潇透露,学校导师非常支持他参加赛事,自己得以全身心备战比赛。

现场设置20个非遗展销摊位

值得一提的是,茂名即将迎来荔枝丰收季,组委会别出心裁设计的“体育+文旅+农业”融合模式也将惊艳亮相,该模式让荔枝丰收季与赛事流量共振,激活乡村振兴能量。开赛仪式现场特别设置了20个非遗展销摊位,全面展示茂名本地的文化旅游特色,并通过体育问答互动,提升参赛选手和观众的参与感。

近年来,茂名通过全链条发展荔枝产业,打造了以“产业振兴促进乡村振兴”的茂名样板。借助十五运会东风,茂名也向全国的朋友发出诚挚邀请:畅游“中国第一滩”的碧波银沙,感受面朝大海、四季花开的闲适;探访古荔园中的千年老树,品味“白糖罂”“妃子笑”的甘甜如蜜;走进疍家渔港,聆听向海而生的奋斗故事;漫步非遗墟市,体验“高州木偶戏”“信宜竹编”的匠心传承。

赛场声音

邓家炜(澳门队选手):“定向首次进入全运会,大家都是有备而来。澳门队在整场比赛还是比较顺利的,冲线后心情也是非常激动。”

余芷莹(香港队选手):“这次我们是乘坐高铁过来参赛,非常方便。组委会在提供赛事介绍时,还特意给了我们一本旅游书,里面很多风景都不错,期待有机会去看看。”

万智健(香港队选手):“我是一名医生,日常除了工作之外,定向项目是我非常喜欢的,能够参加全运会比赛非常激动。”

周善阳(江苏队教练):“这是我第一次来茂名,这里环境非常好,有各种各样的水果。在赛场上,我们看到荔枝林和龙眼林,这些都有非常悠久的历史,以后会带家人来茂名旅游。”

张佳丽(湖北队教练员):“如果晚半个月开赛,就可以边跑边吃荔枝了,可能比赛都要放到一边,把荔枝先吃到饱。这次也买了当地的特产,已提前邮寄回去了。”



■开幕式精彩纷呈。主办方供图